

# 從少年兵到書院院長

## 王軍苦學奉獻

### ● 章以鼎

#### 坎珂顛沛困學奮進

王軍苦學奉獻

王軍，字又軍，號良善，法名傳軍，湖南永興人，民國二十四年十一月生，六歲就讀故鄉環城鎮中心小學，十一歲入永興初中，受導師劉坤一的鼓勵堅定熱愛國家，復興民族的志向，民國三十七年考入青年軍二〇六師，十月隨軍由南京經上海乘輪抵台，年僅十三歲。初至鳳山接受軍事訓練，民國四十年參加國防部甄試晉用陸軍少尉預備軍官，四十三年考入政工幹部學校譯電班第三期，結業分發第一軍團司令部，四十六年投考軍法學校正科班第一期研習法律，知名教授張知本、趙麗蓮、梅仲協、趙琛、鄒文海等皆擔任重要課程教席。至三年級下學期，健康惡化，忍痛輟學，得趙麗蓮教授之助，在趙教授創

辦的「學生英語文摘社」擔任編輯，休養三年之久，其間曾受聘為亞洲婦女團體聯合會擔任執行秘書。然刻苦向學之志未曾稍懈。五十四年秋轉學考入台灣大學法律系，半工半讀，一九六六年（五十五年）參與協助王成聖教授創辦「中外雜誌規畫創刊事宜，後曾兼任中外雜誌特約撰述，撰有「柯美尼一舉驚天下」、「感懷劉安祺上將」等文，五十七年復考入台灣師範大學三民主義研究所，求學過程艱辛，六十二年畢業，獲教育碩士學位，自許「願以三民主義研究作為畢生事業」。

#### 軍法學校生活掠影

我和王軍兄是在民國四十六年秋考入軍法學校才認識的，那時軍法學校剛創辦，為提高學生素質，是惟一一所參加全國

大學聯招的軍事學校，報考的人數很多，年齡較長隻身在台的社會青年也不少，我和王軍兄及另一位摯友陸國璋兄，便是屬於這一群，由於背景相同，所以就成了莫逆之交。王軍兄幼年從軍，對軍中嚴明紀律較為適應，深知求學機會得來不易，所以十分用功，無論學業和操行成績，常名列前茅，深得師長、同學的器重和愛戴，是軍法學校正一期的模範生，加上他帶有幾分湖南人的驃子脾氣，自然也就成了我和陸國璋兄的親密諍友，三人幾乎每天在晚自修前的一小時，結伴漫步於景美溪的堤岸邊，互相訴說著自己的身世、際遇及對世事的觀感，真正是肝膽相照，無所不談。進入社會後，四十年來仍保持密切的聯繫，互相協助，互相照應，情逾手足，現在王軍兄以肝病遽逝，深感人生無常，

不勝唏噓！

## 陽明山莊短暫共事

「有緣千里能相會」，我與王軍兄確有很大的緣分，「惜緣」也是「惜福」，他和我都有深切的同感，陽明山莊國防研究院的共事，雖僅一年多時間，但能與曾在軍中同艱苦的老友再次重逢，並能一起工作，這又是何等難得的機緣呢？山莊環境清靜優美、花木扶疏、飲食、起居、工作全在一起，朝夕相處，其樂融融，那時我是圖書館的館員，王軍兄愛書成癖，有什麼好書、新書、便互通訊息、先睹為快，二人聚在一起，常常天南地北談個不休，他思考周密，反應敏捷，學識淵博，雖未達「與君一夕談，勝讀十年書」的境界；但確也使我獲益非淺！

## 中華學報深受重視

王軍兄策劃創刊，以宏揚中山思想為主旨的「中華學報」，其觀點、魄力、規模在中國國民黨理論性刊物中，都是少有的，每期十六開，超過四百頁，圖文並茂，卷末並附有「國內期刊有關三民主義研究、中國國民黨黨史論文索引」，全部採

中英文對照，真稱得上皇皇鉅構。他在規劃期間曾多次和我討論，我總認為這是項極富開創意義的大事，必須有足夠的人力、財力支持始為功；尤其是英譯稿，由於學報內容廣泛，學術性高，要聘請到這麼多學有專長的翻譯人才，實在不是件簡單的事，應謹慎從長計議規劃；而王軍兄憑他的智慧、毅力和幹勁，終使「中華學報」順利的按期出版，引起學術界的重視。這又豈是常人所能企及的呢？我因在圖書館界服務；所以便被王軍兄指定利用公餘協助編學報附卷的索引，這段時間，二人交往更密切了，使我更深一層體察到他處事的果敢執著，待人的坦率誠懇。

## 籌設十方人文書院

王軍兄於民國八十三年八月間，受十方禪林主持首愚師聘為十方人文書院籌備處主任，八十四年八月改聘為書院院長，負責書院創設事宜，他滿懷理想和希望，以身為虔誠的佛教徒，能獻身己所專攻的人文教育，並藉機宏揚佛法，故受聘後，即竭誠盡智，全力以赴，並邀約我擔任十方書院的主任秘書，利用晚間和假日來從事人文書院的相關工作，首先是著手訂定

書院組織章程、課程計劃、學門規劃與學則等，廣泛蒐集台港兩地重要私立大學院校如：台灣的淡江、輔仁、東吳、文化、東海、逢甲、靜宜、梵華，香港的新亞、中文、珠海等校的概況、規章、課程規劃等作為參考。王軍兄並親赴香港求教南懷瑾師，攜回美國華盛頓大學南懷瑾學院概況一冊，以資借鑑。幾經斟酌比較，取精用弘，歷時半年餘，完成十方人文書院學則，預備班八十五年春季班課程規劃表，及該院佛學、文化通識、現代思潮、社會應用、養生保健，文藝各門之課程一覽表等等草案，為十方人文書院日後的發展奠定基礎。後以十方正全力進行峨嵋道場的建設，短期課程的開辦，其體力已漸感不勝負荷，深恐耽誤學程，遂辭卸院長職。

## 生於憂患往往極樂

王軍兄的一生，生於亂世，長於憂患，幸憑他的聰明才智，和他堅定不移矢志向善的心，終能克服重重難關，化險為夷，為國家、為社會、為家庭奉獻畢生心力，厚積嘉惠眾生的德業，「行善積德，必獲福報」，相信佛祖慈悲，接引王軍兄往住極樂世界，永享寧靜、安詳。